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Szereplésünk a külföldön.
Debreczen, sz. pt. 6.

A délafrikai köztársaságok >sötét­
ségére“ immár felvonult az európai ci­
vilizáció »világossága." Anglia hivatva 
érezte magát a nemes missióra, hogy 
egy a világtól elmaradt ország égbolto­
zatára fellüzze a világitó fáklyát e jel­
szóval : „civílizác ó ! kultúra I« A sza­
badság ideálizmusa ped g csak nem 
tarthat lépést e nagyíoniosságu inten­
ciókkal ! Roberts lord hatalmának tel­
jes öntudatában, száműzetésre és ha­
lálra ítéli a búrokat, a kiket még el sem 
fogott. Ha pedig nincs búr, hát ott van­
nak a békés munkások, a kik Pretóriá- 
ban és Johannisburgban időznek ; a 
hatalmas lord azokra rendezi alapos 
hajtóvadászatát és baromszáilitó kocsik­
ban raktározva küldi őket hazájukba. 
Ez aztán már csak elég fényes győze­
lem egy hadvezértől !

Bennünket annyival érdekel köze­
lebbről a dolog, hogy a kiutasítottak 
között számos magyar is volt, a kik 
nehány év előtt vándoroltak ki Dél- 
afrikába. E fajta kiutasításokat azonban 
már régen megszokhattunk a külföldön. 
Minden alapos ok nélkül kiutasítanak 
bennünket Poroszországból, Oroszor­
szágból, ahol azonban jól meggondol­
ják, hogy ugyanezt tegyék-e, ha francia, 
angol, illetve német polgár kerül eléjük.

Tehát Rob rts lord az összes kül­

földi munkásakat kiakolbólitotta. \z ő 
hadvezér! működésé nem tűr kritikát és 
ezzel punktum I

Végre aztán a konzulok beavatkoz­
tak a dologba, Erélyes fellépésükre a 
franciak, belgák, németek és olaszok 
Johannisburgban nyugodtan maradhat­
tak s csupán a magyarok és osztrákok 
ellen maradt a kiűzetés szentenciája 
érvényben. Nekünk ott nincs konzulunk 
s a német konzul, kinek hivatása lett 
volna a mi érdekeinket is képviselni, 
nem volt oly szives földeinkét pártfo­
gásába venni.

Pardon ! A délafrikai köztársaság­
ban nekünk is van saját képviselőnk. 
Hirschnek hívják és Simonstuwnban la­
kik, a hová a mi földjeink dermesztő 
fagyban, két napi utazás után megér­
keztek. Mint főkonzulnak még módjában 
lett volna ott interveniálni, 6 azonban 
lehetetlenül vonogatta vállait : Nem se­
gíthetek — ezek voltak enyhítő szavai. 
Egy szívességet azonb n mégis meg­
tett : evőeszközöket szerzett földjeink­
nek, a kik addig kénytelenek voltak a 
magukkal hozott kevés táplálékot ke­
séikkel, fogaikkal lépdesni, aprítani. 
Ketten meghallak, miután már evő- 
es közöket kaptak. És a mint a kiűzői­
teket állatok módjára, seregestül a ha­
jóra terelték, hatan közülök eltűntek.

I Valószínűleg a hajó párkányán keresz­
tül ugrottak a tengerbe az evőeszközök- 

I kel együtt.

Vlissingában szintén van konzu­
lunk, Vibautm-k hívjak állítólag. Való­
színűleg ottani alattvaló, aki valamilyen 
protekció utján juthatott a konzuli tiszt­
séghez. Azzal vigasztálta, bogy elismert, 
hogy igazságtalanul bántak el velük, 
aztán folytathatták utjokat. 

így vagyunk !
Botrányosan elégtelenül vagyunk 

képviselve a külföldön. A mai konz Íja­
ink azután tekintélyes férfiak, A masyar 
nyelvet persze nem isménk. De a mo­
narchia méltóságának megfelelő nyelvet 
tem bírják. Ezt már a transléithai test­
véreink is sokalják. Vagy v aló-e az, a 
mit egyik magyar laptársunk ir, hogy a 
konzulok tekintélyükoöl veszítettek O 
nem, az nem való, mert hiszen azzal 
vajmi ritkán dicsekedhettek.

1876-ban egy magyar alattvaló 
Cinciméi ben, katonai ügy érdekében 
az ttam osztrák-magyar konzulhoz for­
dult, a ki egyúttal német konzul is volt 
A konzul nem tudóit neki felvilágosítást 
adui 1

Libauban, Oroszországban- 1880- 
ban történt, hogy egy ott időző magyar 
újságírót a rendőrfőnök igazságtalanul 
letartóztatott. Ottani konzulunk, a ki 
azelőtt pékmeser, majd gabonadgynök 
volt, névleg Rozenkranz, végre látoga­
tást tett ez ügyben a rendőrfőnöknél.

— Mint barát- vagy mint kon­
zul jött el hozzám, kérdé a rendőr- 

í főnök.

Az éjnek árnya.
A »Debreczen- eredeti tárczája.

Az éjnek árnya terjedez,
A telkem bele révedez,
S borongva, — mint űzött madár, — 
Most mélyre, most magosra száll, 
Kérdő jajai sóhajtva szét :
Miért mindez ? miért a lét ?

A föld, ez a sárgyurmatag ;
És rajta én, az áz-.lag ;
Ki, mig idő egyet lehel,
Kezdem, végzem, s vonaglok el , 
Megfutok egy arasznyi tért,
És nem tudom meg hogy miért ?

S fölöttem az az értelem 
Meglébolyitó végtelen ! . . .
Fölsirok én : látást nekem t 
S megimbolyul félelmesen,
Ide villantja távolát,
S föl nem emeli fátyoléit.

Az éjnek árja terjedez,
Kétségbeesés éje ez.
Magam vagyok — oh e magány I 
Egy gondolat vélem csupán,
Oiyüként mely szivemre csap . 
Meghalni csak, elmúlni csak !

A szamócza.
Irta: Zola Emil.

1.
Egy júniusi reggelen kinyitottam az ab­

lakot s hűvös levegő csapott az arczomha. 
Erős zivatar volt az éljél. Gyöngéd kékség­
ben megujhodónak látszott az égbolt, a zá­
por lemosta róla a legutolsó foltot is. A ha­
zak a tetői', melyeknek vonalai szemembe 
tűntek a kémények között, ned esek voliak 
még az esőtől, a lathatár szélén az arany­
sárga nap mosolygott s a szomszédos kertek­
ből felszállóit a megáztatott föld erős illata.

— Rajta Ninette 1 — kiállottam vidá­
man — gyorsan, vedd kalapodat kedv-som. 
Menjünk ki az erdőre I

Ninon tapsolt. Tíz perez alatt b végezte 
öltözködését, .1 mi nem mindennapi dolog egy 
busz esztendős leánynál — ki még kaczer is 
hozzá

Nemsokára künn voltak a közeli erdő-
ben- II.

Mily titokteljos erdők I Mily nagyszerűen 
sétálhatnak ett a szerelmesek ! Nem kell rej­
tegetniük szerelmüket. Hétköznapokon elha­
gyottak a vágások, mehetünk jobbra balra, a 
kart a derék körül fűzve, ajkainkkal egymást 
u...»» n mm An a barázdabillegtetők láthatnak

a bokrok közül. A fasorok mélyen és széle­
se u elnyúlnak a nagv magas szálfákon kérész­
iül ; a földet finom faszönyeg takarja, melyre 
a nap — a lombozatot átlyukasztva — arany 
sugarakat szór.

Mély utak vannak ott, telve áth tó illat- 
tai, homályb* vonva árnyékkal, a hol eltűn­
hetni, ha a csókok nagyon hangosak.

Nmoa elbocsáiotta karomat, futkosott, 
mint egy fiatal ébecske, kimondhatatlan örö­
möt érezve abban, bogy az ágak szabadon 
meglephetik fürtéit. Majd megint visszatért él 
váltamra hajtá fejét, gyöngéden és odiadóan. 
Az erdő mindinkább kinyúlt a zöld lombok 
hullámainak vógnólküli tengerében. — Bor­
zongató c-őnd volt. Megrészegített bennünket 
teljesen a tavasz illátos levegő e. — Gyer­
mekké leltünk újra a bokrok relytélyes misz- 
eriumában.

_ Öli szamócza, szamócza 1 — kiáltott
fel Ninon, átugorva egy árkot, mint egy szök­
kenő gazella, s kutatni kezdett a ezerjék kö­
zött.

III.
Szamócza bokrok I nem csak bokrok, 

hanem egész szamócza erdő: szamócza bok­
rokkal behintve terül el a szederoserjék
alatt. ,,,, , ...

Ninon nem gondolt már a vadállatokra,
melyektől előbb oly szörnyen félt, vígan sé­
tálgatott, kezeit a fü között tartva, raindeu



D E B R

__ Mi r.t konzul 1 és Rozenkranz
pózba csapta magát.

— Akkor — és a rendőrfőnök 
operetéke Illő mozdulattal fordított hátat 
a konzolnak.

A rendőrfőnök azután orosz hiva­
talból meginiettett , a magyar alattvaló 
orosz hivatalnokok közbejarására sürgö- 
nyileg jött rendeletre szabadon bocsájta 
tolt, a konzul pedig konzul maradt.

íme ! néhé mégis csak van súlya í 
eonzálunk tekintélyének.

Smyrában fökonzulátusunk jogtaná­
csossá egy csaló örmény banquerotteur 
tizeiméit rendezi, a magyar és osztrák 
hitelezők elvesztik nála pénzöket,

így álunk a külföldi konzuli méltő- 
ságokkel. i-ok konzuljaink ás különösen 
némely alkonzul valóságos értéktelen 
dekoráceió és San Marino konzálja ná 
junk töbo tekintélyt élvez, mint sok 
kézviaelönk tenderentéli országokban, ho 
lőtt az idevágó költségeink nagyobbak, 
mint a sokkal jobban képviselt Német­
országéi. Ajánlatos volna- ha az erről 
tárgyaló delegáció ülése alkalmával te­
kintettel lennének ez állapotok javításá­
ra, hogy a külföldön járó polgártársaink 
részére kellő védelmet nyajthassunk, 
még Ruberisék ellon is !

napi minisztertanács a nagy számban fölhal­
mozódott folyó ügyeken ki - ül első sorban a 
jövő évi költsegvetest vette bírálat ala. A 
többi törvényjavaslat és egyéb kormányelha- 
tározás a későbbi minisztertanácsoknak tar­
tott fönn.

A tisztviselők flxetésrendezéee. A
pénzügy miniszter legutóbb — mint tisztviselői

Debreczen, szeptember 6.
Minisztertanács. Tegmp délután öl 

órakor a budavári miniszterelnöki palotában 
minisztertanács tartatolt — az első a hosszú 
nyári szünet után, A minisztertanács alkal­
mával a kabinetnek valamennyi tagia Buda­
pestre érkezett. Értesülésünk szerint a teg-

levelet fölemelve és kélségbee ve, bogy leg. 
csekélyebb gyümölcsöt sem 'alá t.

— Megelőzlek bennünket — monda. De 
csak rajta, keressük figyelmesen. való«ztnüleg 
találni fogunk még. És példás lelkiismeretes­
séggel kutatni kezdtünk. Meghajlott testtel, 
feszülő nyakkal, szemeinket a főidre irányozva 
apró óvatos léptekkel haladtunk előre, egy 
szó megkoczkáztatása nélkül — attól félve, 
hogy elijesztjük a szamóczákat. Elfelejtettük 
az erdőt, e csöndet, az árnyékot, a szeles fa 
sorokat, az átható illatot, Szamúcza, sammi 
más, csak szamócza ! Minden bokornál, mely 
előnkbé tűnt — megcsókoltuk egymást és 
remegő kezeink érintkeztek a füvek alatt.

Ekkep men ünk majd egy mertföldet, 
meggörbülve, tévelyegve jobbra, balra. Leg­
csekélyebb szamóczát sem la'áliunk. A fensé­
ges szeder bokrok komorzöld levelei között 
láttam, hogy Ninon bosszúsan haiapdáija 
ajkau és szemei nedves fényben ragyognak

Széles lejtőhöz értünk, melyre nyomasztó 
meleggel bulott a napfény. Ninon azzal köze­
ledett a lejtőhöz, hogy mar nem fog keresni 
tovább. De egyszerre hirtelen nagyot kiáho't, 
mire en ijedten futottam oda, azt hívén, hogy 
tálán újait sebezte meg. A földön guggolva 
találtam, felindulisagaban a földre ült le és 
ujjával egy piczi szamoczára mutatott, alig 
olyan nagyra, mini a bursószem, mely szeré­
nyen egymagában buzódolt meg egy bokor ki- 
álló ágán.

Szakítsd le ! —• monda édes hízelgő
hangján,

— Ne I Te találtad, te szakítsd le ! — 
ás mellé ültem én is a lejtő aljára.

körökben beszélik — kidolgoztatta miniszte- lasztásokat kiírni. Ausztriának,) ugyanis JDé4'
riuma számvevőségében az állami tisztviselőt kell s a ban ’árok nem l,all.,„a^i............ Pe°*
fizetésrendezésének tervezetét, A munkaiak
mely mos' már közel áll te'jes befejezéséhez, 
és a nyugd'jkérdésnek a fizetésemeléssel ará­
nyos megoldását is felöleli, hir szerint két 
részre oszlik, a melyek mindegyike más es 
más alapon való fizetésemelésre vonatkozik. 
A tervezet egyik részé azon alapon készült, 
hogy a magyar ál ami tisztviselők fizetését 
teljesen egye lővé tennék az osztrák tisztvi­
selők fizetésével. De, mert a többet, a mely 
ily módon előal1, rendkívül nagy, a pénzügy­
miniszter e készítette a tervezet második mód­
ját is, ez is abból indul ki, bogy a fizetéseket 
az osztrák tisztrise'ők alapfizetésével egyen­
lővé tegyék, de a többlet leszállítását oly mó­
don éri el, bogy egyes fizetési osztályokban 
csökkenti a fokozatok szamát, — E fontos 
munkálatok előkészítésének legközvetlenebb 
czólja kétségtelenül az volt, hogy a pénzügy- 
miniszter készén kívánja tartani a fizetéseme­
lés fontos kérdésére vonatkozó előmunkálato­
kat, melyek kimerítő képet adnak a megva­
lósításhoz szükséges költségekhez. Hogy a 
terv mostanában megvalósuljon, arra a mai 
pénzügyi viszonyok mellett, sajnos, alig vau 
kilátás. A kik a munkálat előkészítéséről tud­
nak, azt hiszik, hogy csak az 1902-iki költ­
ségvetés alkalmával lehet majd gondolni a 
fizetésemelésre. De a^kor sem egyszerre egé­
szében.

Ausztria katasztrófa előtt. Bécsben 
egyre tanácskozna* Ausztria megmentése fe­
lelt. Ma délben a Burgban ő fel-ége elnöklete 
alatt megint minisztertanács volt, a melyben 
Goluchowszki gróf és Kállai közös miniszterek 
Körber dr, és Széli Kálmán miniszterelnökök

vettek részt. Bár Ausztriáról volt stó „ 
gyár miniszterelnöknek jelen kellett i’ennma' 
mi legjobban bizonyltja, hogy az osztráké ■* 
fordulásnak Magyarországra is van, sőt i 
még nagyobb mérvben is lesz kihatása p 
előre csak anryit rebesgetnek, hogy az 
rak kormány még ez évben szerette voln*'1' 
mostani Reichsrathot feloszlatni es az u a a
lay»lh«ntrnl kiírni An-i-rtriz,,,.Vi ____ J ki­

keli s a ban’árok nem hajlandók 
adni, ha a kölcsön nem alkotmányos uton^s!1
tutik rrww, „„„«.„I. , ’ U“ ‘<>l-

kölcsön
telik meg. Csakhogy az osztrák kormány"mT'

on i,azt is szerette volna, ha 
még az idén tartották volna meg a válaszú' 
sokat. Ebbe azonban Széli Kálmán ál'itéi ' 
sehogyan sem akart belemenni. Egyébbirám 
itthon csak holnap lesz minisztertanács , 
azon majd beszámol a kormány elnök bécsi 
sikereivel, illetőleg magalarásaval. Ausztria 
nak sorsa, úgy latszik, végleg meg van p-csé' 
tel e, mert a cseh es egyéb nemzetiségi |a." 
pok mindinkább az abszolu'izmus mefi-tt kar" 
doskod.iak, mint olyan al«ot Hiányosság mej ej 
a mely jogaikat nem biztosítja. így tehá még 
csak nem is valószínű, hogy olyan" parlament 
kerülne ki az uj választásokból, a mely a 
mostaninál munkaképesebb volna. Vagy ma­
rad minden a régiben, vagy nyílt abszolutiz- 
mus következik. Széli Kálmánnak tudnia kell 
hogy ránk nezve egyik állapo' sem előnyös'

meg a szegény kis szamóczát, mely nekünk 
egy órai kutatásunkba került. Ninon minden 
érővel a számba akarta tenni. Én ellentall- 
tam, de végre, hogy eredményre jussunk, 
abban állapodtunk meg, hogy ketté őszijük.

Ninon ajka- közzé vette s mosolyogva 
monda :

— Rajta, vedd el a részedet.
És ón elvettem a magam részét. Nem 

tudom, hogy testvériesen osztozbodtunk e 
meg : azt szintén nem tudom, hogy izlett-e a 
szamócza, annyi bizonyos, bogy Ninon édes 
csókja kitűnő volt.

V.
A lejtő fedve volt szamócza bokrokkal 

es ezek a bokrok igazi szamócza bokrok va- 
lának. Víg volt a szüret és gyönyörteljes : le- 
«eritettünk egy fehér zsebkendőt a földre, ün­
nepélyesen megfogadja, hogy arra rakjuk 
zsákmányunkat, a nélkül, bogy elvennénk be­
lőle. Többször mégis úgy tűnt fel, hogy Ni­
non szájához emeli kezét.

Mikor az aratással készen voltunk, egy 
árnyas helyecsket kerestünk, bogy kényelme­
sen reggel zbetsünk, E y kedves helyecskét 
találtam, mindenfelől levelekkel körülvéve va­
lóságos levélfészket.

Istenem I milyen nagyszerű volt itt a mo- 
bAn, a zotd elevenség gyönyörűségében I Ni­
non nedves szemekkel pillantott reám. A nap­
fény gyönge rózsaszínbe vonta szőke baját 
hullámos nyakát. A mint te jes gyöngédséggel 
szemembe pillantott, felém hajolt, felem nyúj­
totta kis kacaóit.

A magas lombokat perzselő napfény 
aranysugarmt a fűbe szórta lábainkhoz. Az 
árnyékos erdőben mindenütt mély csönd ho-

Életet életért.
Irta: Edvi Illés Károly dr.

Debreczen, szept. t.
Szemet szemért, fogat fogért, életet éle- 

tért. Ez volt a müveleUenség és a sötétség 
korszakában a büntető igazságszolgáltatás ebe, 
Ez az elv szü le a testfenyitő és testcsonkité 
büntetéseket ; ennek szülöttje a halálbüntetés 
is, a melyeit kínzásokkal hajtottak végre, ha 
a megtorlás elve ezt magával hozta.

A testcsonkitó és testfenyitő büntetőie­
ket lassankint kiküszöbölte az emberiül gon­
dolkozás terjedése; a halálbüntetés azonban 
meg ma is benne van csaknem minden állam 
büntető kódexében. Prdig egy tőről fakadtak 
e büntetések és annak a korszellemnél, a 
mety már elsöpörte a test {csonkítást, mint a 
müveit emberi társadalomhoz méltatlan esz- 
közt: hasonlóképpen el kel őit volna söpörnie 
a halalbüntetest is.

Eddigele mégis csak néhány állam akadt, 
a mely miután elvetette a »szemet szemért« 
elméletet; ebből levonta a végső következte­
tést is, — kihagyván büntetései közül a ha­
lálbüntetést. Ilyenek egyebek közt Svájci él 
Olaszország.

A müveit világ annak idején helyestéssel 
és megnyugvással vette tudomásul, hogy egy 
egy államban a halálbüntetést eltörölték, 
Mindenki közeledő t látott ebben ahhoz az 
időhöz, mindőn az állam már nem fogja a 
törvény rendes tormái között elkövetni azt a 
bűntettel, a melyet legsúlyosabbnak tart abban 
az esetben, ha egyes ember követi el.

És íme mi történt ? Két évvel ezelőtt 
gyi kos kéz oltotta ki a magyar királyné drága 
éleiét, néhány hettel ezelőtt pedig az olasz 
királyt ölte meg gáládul egy elvetemült or­
gyilkos. A magyarok nagyasszonyát Svájciban 
az olaszok királyát saját országábao érti 
utói gyászos végzete. A gyilkos tehat itt is, 
ott is megmeneküli a halálbüntetéstől.

Ez megdöbbentette az >gész társadalmai. 
Egyszerre feledve iőn a halálbüntetés e törlé­
sén érzett öröm, s a legtöbb emberben elemi 
erővel tört magának ut»t az a vágy, hogy • 
királygytlkos éle’óvel lakoljon.

Senki sem látszott észrevenni, 1 ogy ez­
zel a követelésünkkel a középkorba esl'ink 
vissza. Szemet szemért, fogat fogért, eletet 
életért.

Nos igen. A oenfi és monzai királygyd*

azoktól a gonosztevőktől, a kik a modern tör-

Mikor aztán a szamóczákat kerestük 
hogy megegyük, rémülettel vettük észre hogy
I*Ó II 11 ai .. Ír _—  I. I_   1 m 1 ü Jráültünk a zsebkendőre.
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vények védelme az egyszerű halálbüntetést is 
kikerülték.

E fölhaborodás és ez az érzés, mely az 
embereket a rémes gaztett közvetetlen hatása 
alatt meglepte, teljesen érthető. Olyan érzés 
ez mint midőn a felbőszült nép tetten éri és 
ba’talmába keríti a gyilkos1, vagy gyújtogató! 
g nyomban kielégíti bosszuszomját azzal, hogy 
meglincseli. Az embeii természetből folyik ez 
is, amaz is.

De valamint a lincselés nem foglalhat 
helyet az igazságszolgáltatás törvényes esz­
közei közt: épp úgy nem szolgálhat ennek 
alapjául az a közérzés és az a kőzóhajtas 
gém, amely egy-egy megrendiiő eset alkalmá­
ból 'a nagy tömegeket athaija. A tömegeket 
a szenvedély — éa ez egyem érzések iz­
gatják.

Az állam nyugodtan, minden izgalomtól 
menten, úgyszólván bürokratikus számítással 
szolgáltatja ki az igazságot. Tehát kiszámít­
hatja azt is, hogy mi az igazságos ős embe­
rié* és mi a közérdeknek leginkább megfelelő 
büntetés.

Ámde mi az eredménye a számításnak ? 
Azt mondják, hogy a ki embert öli, igazságos, 
hogy eletevel lakoljon. Csakhogy a gvdkook 
vagy erkölcsileg teljesen megromlott, fanatikus 
avagy be sem számítható emberek : ellenben 
az állam erkölcsi lény, a mely a j"g és az 
ersölcsiség törvényei szerint cselekszik. Az 
ember szándékos megölése tehát egészen más 
mérlegelés alá esik, ha az állam, vagy ha a 
megromlott gonosztevő viszi véghez.

Az ál amnak csak végső szükség eseté­
ben, ha életérdeke követeli, csak akkor volna 
szabad e v'gső eszközhöz nyúlnia. Akkor is 
undorító volna a gúzsba kötött, tehetetlenné 
tett ember jusztifikalása; de a végső szükség 
kimentené. De mit tapasztalunk ?

Azokban az államokban, a hol a halál- 
büntetés fönnáll, épp úgy napi rendben van­
nak a kiralygynkossaghoz hasonló merényle­
tek s általában a gyilkosságok, mint akár 
Olaszországban vagy Svajczban, A halálbün- 
telós'öl való rettegetés nem tartolla vissza sem 
Oroszországban, sem Franc/iaurszágban a 
merénylőt, hogy bombaveté-sel vagy tőrrel 
az ál amfő élete ellen törjön. A merénylőket 
kivégezlek, de azért nem szűnt meg a vesze­
delem, a mely a nihilisták es anarkisták ellen 
folyvást a legnagyobb védekezésre készteti az 
illető állmokat.

volnának, valóban földulná a társadalmat : 
ez olyan óriás vérengzéssel járna, a melyhez 
képest Bresci társainak kiszabadítása elenyé­
szően csekély jelentőségű volna.

Ez okból tehát nincs szükség a halál­
büntetésre; és minthogy egyébkent sem szol­
gaija a közérdeket : nincs szükség reá más 
szempontból sem. Az anarkizmust nem halál- 
büntetéssel, hanem a műveltség és jólét ter­
jesztésével, közvete'ienül pedig csak helyes 
rendőri intézkedésekkel lehet leküzdeni.

Jól tudom, bogy a legújabb verlázitó 
merényletek legkevósbbe alkalmasak arra, 
hogy előkészítsék a léit a halálbüntetés el- 
türDséje ott, a hol még megvan. De viszont 
arra sem szolgálhatnak okul, hogy a nvakt’ó 
és akasztóié újra elfog alja helyét azokban az 
államokban, melyekben a bölcs törvényhozás 
mar eltörölte.

Olyan vívmánya ez a humanizmusnak, 
a melytől immár nem lehet visszalépni. A 
társadalom megnyugodható abban a bünte­
tésben. a mely ga gyilkosokét a halálbüntetés 
helyett éri. Ne kívánjon ezenfelül még vért is 
ontani, mert a vérontás, ha a végső szükség 
nem kényszerít reá, csak bemocskolja magat 
a társadalmat. ___

Pusztuló magyarság.

Mit jelent mindez ? Nyilván azt, hogy az 
elszánt es vakmerő fanatikusokra nézve tel­
jesen közömbös az, hogy büntettük elkövetése 
után a melyet ők erénynek vallanak, minő 
büntetés vár reájuk. Sőt majdnem kívánato­
sabbnak tartják a kivégeztetóst, szerintük 
vértanúhalált, a melynek bátran, hatásos sza­
vakkal vetik alá magukat, mint azt a lassú 
elenyészőit, a melynek a börtön mélyén eléje 
néznek.

Olaszországban az 1900. évi büntető 
törvénykönyv szerint a halálbüntetést helyet­
tesítő büntetés : az ergastolo. Ez életfogytig 
larló a kegyetlenségig szigorú rabsig, amely­
nek első hat évét az elitéit maganelzarasban, 
munkakényszerrel tölti. Hót óv letelte után 
közös elzárásba jut, de ezentúl is — élete 
fogytáig hallgatni köteles. Ezt még elgondolni 
is borzalom, kiáltani pedig az első hét évet 
majdnem 'ehetetlen. De ba valaki e'éri 18 a. 
bét év végét : akkor is némaságra kárhoztatott
élőhalott maradna. ...... .

A monzai királygydkos mögött immár 
legördült a sötét kárpit, mely őt az emberi­
ség közösségéből örökre kizárta. Brescl 
nem létezik. Kóla nem igen ogunk többe 
hallani, mert helyebe egy szám lépet', amely­
nek nyomorult viselője; lassan enyészik el a
súlyos vasaj'ók mögött.

De vájjon nem szabadulhat-e ki még 
valami véletlen folytán ez a veszedelmes go- 
nosztevő. - s vájjon e. «e'nP°° ^ 
volna-e mégis megnyugtatóbb, ha azt 'udna“k? 
hogy k.végezték. H szén 6 maga mondta bírái 
előli, hogy a közeli időben forradalmat vár, 
a mely őt meg fogja menteni. Ha a7

Nos — ettől nincs mit tartam. Ha az a 
forradalom, a melynek intézői az anarkts á

Maga a paraszt az ö egyszerű estével 
is áilátja, hogy neki pusztulnia is kell, mert 
nem bir megélni fejlettebb igényeivel az ősi 
leiken amely nemzedékről nemzedékre táplál­
ta, (entartotta elődeit. A föld is mindjobban
kiéli magat. ....

Egyre silányabb a termés is. Jő termés 
minden tizedik esztendőben sincs, sőt a köze­
pes is ritka. Ezer ellensége támad a szegény 
emberm k, a me yek ellen nem tud védekezni.
A kis vagyonú embernek pedig akinek forgó­
tőkéje nincsen két keze munkáján kívül, egyet­
len rossz esztendő, vagy csapás is a nyakába 
akasztja a koldustarisznyái.

Nincs pedig rettenetesebb gondo at annál 
mint mikor a paraszt latja a raját pusztulását 
előre. — Hát még az érzés, mikor megütik a 
dobot a kis vagyonkájára. Más ül bele az ősi 
biriokbs amelyen emberöl őkön át az ő vérei 
éltek I — Irtozatos fájdalom marczangolhatja 
akkor azt a becsű etes őszinte szive1, Nem 
lehet azt Itirni, sőt elképzelni sem. Nem csoda 
ba megbom ik a lelki egyensúlya ilyenkor a 
azegőny embernek.

Minap sz elmebetegekről szőlő statisztika 
került a kezembe, amelyből kitűnt, hogy a 
legtöbb elmeboru t a paraszt és a hivatalnok 
osztályból kerül ki. Ez természetes is. — A 
magyar paraszt és a hivatalnok küzd leginkább 
anyagi gondokkal.

Ha a tanulatlan, kevese. látott-tapasztalt 
paraszt ember anyagi veszélybe jut és látja 
előre, hogy nincs menekülés, tompa fásulisag 
vészen erőt rejts. Töpreng naphossza'. Kábult 
fővel bódorog a földjén, amelyet nem ápol- 
gat többé, hiszen úgyis tudja, hogy a másé 
lesz Varostól falutól nagy távolságra eső ta­
nyákon játszódik le ez a kasztiófa. a lelki 
egyensúly megbillenésének melyen megindító 
tragédiája.

Ilyen á lapuiban lépi meg a szegény em­
bert az apostol. Hasonszerü ember az is, csak 
tanultabb tudakosabb. Könyvet hoz a hóna 
alatt. Ez a könyv vagy a kapcsos biblia, vagy 
pedig röp rat, melynek igen hangzatos a oh - 
me : Mit akarnak a szocziáltsták ? Be-zélm 
kezd az országúton az apostol. — Olyan iga­
zakat beszél, begy eláll a szeme szája mm-
denUAzk‘igazság hát. Mint a jótékony balzsa­
mot úgy csöpögted rá a beteg szívre az após- 
io> aki vagy ajtatos és szelíd hangon szóiul 
meg vagy tüzes szenvedélye séggel, a szerint 
hogy szocziá'is'a agitátor, vagy igazhitű naza-
rénus téritő az illető.

Így alakul at a paraszt is, akit az igaz­
ságok lekapnak a lábáról. A sorsa megvan 
pecsételve. Vagy szocziálista lesz belő e. vagy 
nazarénus. A szerint hogy lctud-e mondani az

igényeiről vagy nem. Ha lemond azgigéoyeiről 
ekkor az igazhitOek gyülekezeti, ha pedig 
nem tud lemondani a szocziáliták táborát 
szaporítja.

A nazárénus nem dohányzik, pálinkát, 
bort, sört nem iszik, beéri a lagsilaoyabb ele­
dellel is, de annál 'öbb leiki táplálékot fo­
gyaszt. A biblia aranyigazságai bevésődnek a 
szivébe, a le kébe költözik a földi sirálomvöl- 
gyón való vándorlás, a halálra eoló születés 
tudata, az alázat és lemondás. Visszatér az 
ősi egyszerűséghez.

Egész ellenkező átalakuláson megy át a 
szocriali-tavá vedlett magyar paraszt. Ez 
nemcsak eddigi igényeit akarja kielégíteni, 
sót többet is. Kevesebbel dolgozni nagyobb 
bérér'.

Nem k-11 ennek égi manna, hanem szó­
rakozás, izgalom. Daczos ellenálló lesz a ter­
mészete. A hangja követelő. «Az esze földosz­
táson jár, s ba alkalom van kifosztja a gaz­
dag zsidó boltok kirakatait. Nem riad vissza 
az erőszaktól sem.

De akár nazarénus, akár szocziálista lesz 
a tönkrejutott paraszt, elveszett a hazaszámá- 
ra. Erkölcsileg kivándorolt ő is. A nazarénus- 
nsk vagy a szocziálistának tökéletesen min­
degy hogy az osztrák császár vagy a muszka 
czar parancsol Magyarországon. Az ő elvei 
(ha tévesek is) nem ösmernék hazat, A naza- 
rénus hazája a nagyvilág, a szocziálistáé az 
egesz föld golyó.

Gondolkoztak-e valaha roagvar államfér­
fiak ilyesmiről és téttek-e valamit ellene ? — 
Bizony nem. Okos dolgokkol törődni nem őr­
nek rá. _ ..Rostkowicz Árthat.

A román-bolgár konfliktus.
Szófia, szept. 5.

A román kormány követeléseiből nem 
akar engedni, * a bolgár kormány ígérgeti, 
hogy a követeléseket teljesíti, de azért tovább­
ra is erélyesen mozgósítja katonait. Ezt teszi 
a bukar síi kormány is. — A háborúskodásra 
ugyan nincsen elegendő pénze sem a polgá­
roknak, sem a románoknak, de azért mind a 
kettő harc/ra készül.

Beszelik, bogy Kobnrg fejedelem kormá­
nyát lemondásával fenyegette, ha mielőbb nem 
békől ki Romániával es szét nem ugrasz ja a 
macedón bizoit-ágot.

— Nemakarok uraik o-
dójalenniolyannépnek,
araelymegtürégyolyan
bandát, a mely orgyil­
kosságokat végez és a 
melyengemis meggy il-
k o 1 h a t, — mondotta volna a fe­
jedelem, da e bir még megerősítésre 
szorul.
1 v á n c s o v miniszterelnök. R a- 

doszlavov, a reudőrmioiszter és Szófia 
polgármestere Koosiantinapolyha utaztak, hogy 
szerencsekivánataikat kifejezzék e szultánéi«« 
jubilleuma alkalmával és meggyőzzék öt 
arról, hogy a macedóniai bizottság nem forral

r03 Z Vb bői az lá'szik, hogy a bolgár kormány 
nem szándékozik üldözni a bizottságot - De 
Konstantinápolyban van a romá. külügymi­
niszter. Marghilomants akt b.zo- 
nyára másként referál.

Egy ellenzéki bolgár áilaraferh a «Voss 
Zei ung« tudósítója előtt kijelentette hogy a 
bolgár kormány nem mer erelyesen fellépni a 
bizottság ellen, mert tudja, hogy az e múlt 
tavaszkor a tizedadó miatt kiütött parasztlaza. 
elások csak előjátékai voltak egy jövő őszkor 
kitörendő általános lázadásaik, amikor meg­
kezdődik a gyűlölt adó szedése.

Ha a kormány merészelne intézkedéseket 
lenni a bizottság ellen, a melynek a bűnté­
nyeit az egész czivi izált világ elítéli,, ezzel 
veszedelembe és bajba keveredne nemcsak ő 
maga, hanem Ferdinánd fejedelem is, mert 
akkor a maczednn bizottság tagjai b iszut
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állanának rajtuk, ha pedig a kormány és a 
fejedelem továbbra re feniartják majd a bi­
zottságéi, akkor a paraszt felkelésül a Sztam- 
bulov párt megmozdulásává! egyetemben meg 
buktatják a kormányt, a mely Bulgt hát kom- 
promitálta a világ élőit.

A kínai háború.
Lasankéut tisztul a helyzet, a melyet az 

orozok meglepő javaslata zavarossá tett. A 
hármasszövetség hatalmai és Japan — rósz 
ben hivatalosan — halározotlan kijeiea'elték, 
hogy semmi kedvük sincsen csapataikat Pekin- 
ből kivonni addig, a míg a meghozott áldoza­
toknak valami kézzelfoghatóbb eredménye nem 
lesz az eddigieknél.

Angliáról körülbőlnl ba-onló állásfoglalást 
tehetüuk fel Az angol saj ó véleménye körül­
belül megfelel az irányadó körön véleményé­
nek.

Francziaország Pekingi követére hivat­
kozik s a választ jlodázza addig, amig a kö­
vet véleményét meg nem kapta,

Amerika pedig, a mely ez ideig körül­
belül helyeselte az orosz íjavaslatoi, újabban 
azt a reményét fejezte ki, hogy egyelőre az 
oroszcsapatok sem vonulnak ki 
Pekingből.

Ennek az egyértelmű ellásfoglalásnak az 
a következménye, bogy továbbra szállítják a 
hatalmuk a csapatokat Pécsid tar­
tományba.

Körülbelül két hét múlva megérkezik 
Takuba a német csapatok zöme a 2000 olasz 
katona körülbelül ott is lehet már.

Csak Oroszország szüntette be a további 
c»apatsz.ali'ásl, sőt a mar Odesszába érkezett 
varsói katonai kerületbeli lövészezredet is 
vissza rendelte.

Egy londoni távirat érdekés mag'ará- 
zatát adja Oroszország hirtelen Felfordu­
lásának.

A »Standar»nak ugyanis azt jelentik 
Washingtonból, hogy ott egesz nyíltan feje­
zik ki azt a gyanút, hogy Li-HungCsang1 
egószMandsuországotföl-l 
ajánlottaOroszországnaki 
jntalmuarraaz esetre, b a | 
kedvezőbékeföl tételeket' 
biztositneki.

a jogi stúdiumokból is elsajátíttat haliga-'főbb célja lesz, hogy a kincstár és ai ad u 
tóival annyit, hogy az innen kikerült ze ö P0Lgar8ág érdekeit összhangba hozza a, 
hallgatók L ,:sak sablonos ismereteikre | • í
támaszkodva végezzék el robotszeruen a « Debreczen egészségügye n
reájok váró munkát, de legyenek igazi'váry Gyuia Debreczen város tiszti’ féo ^r" 
közigazgatási tisztviselők, kik szélesebb varosunk egézzségüyyi állapodról a köveiké*! 
átkörüket tevékenységök eredményeseb- jelc,,tést terjesztette be a tegnap tartott kő« 
,a Ao mi1„winv .„„mhi.htuóhhú tételére Mga,gatasl b!zotl8ág ules elé. A közeve,,!”!*bé és tnunkájok megbízhatóbbá 
használják fel.

A tanfolyam megnyitó ünnepélyén ban, a mennyiben megbetegedések

ügyi viszonyok augu-ztus hóban sokkal 
vezőbbek voltak, mint az| ezt megelőző ht

jelen voltak : Ki s s Áron püspök, B c r-jazammai fordultak elő, a halálesetekig*!»! 
n át h Elemér kir. táblai elnök, Pongrácz be^*n e>ettel kevesebb volt. A megbetegedé.
Jenő kir. Főügyész, K 0 I = , «,,5iSSí ‘c..íÍs
kir. táblai bíró, R ásó Gyula kir. t.in. i belhuru'jaböl állottak. Heveny ragályos b 
alispán a vármegyei tisztikarral élén,; ségek közztti kanyaró, vörheny, roncsoló!8* 
K o in 1 óss y Arthur a városi tanács- ! rok ob és hasihagymáz eseiek ’ szórványosan 
csal. A főiskolai tanárkar, a posta tiszti ész ellenek. Vórh-nyben é* roncsoló torok, 
karának küldöttsége, az izr. hitközség
képviseletében Krausz Vilmos főrabbi 
a pénzügyigazgatóság, Király Ferencz 
orsz. kéj)viselő, a közigazgatási tanfolyam 
tanárai és hallgatói teljes számmal s a 
sajtó képviselői.

A gyűlést gróf Dégcnfeld Jó­
zsef főispán pár szóval megnyitván, utána 
Veszprémi Zoltán megyei főjegyző 
beszélt, kifejtvén a fontos okokat, mely

tokban ke'-két. míg hasihagymazbao Mv 
Iá,eset fordult elő. 0gy "•*

* Öngyilkos leány. Tegnap délután a 
Macson levő Kaxi oandor fele tanyán egv 
Szab) Maria nevű debreczeni születésű 16 
éves cseled leány oltotta ki szerelmi bánat 
miatt eleiét. Teltét régi szerkezetű előltdltfl 
fegyverrel hajlottá vegre. A fegyvert maga 
töltötte meg s aztan a földre támasztva feléje 
hajolt. Egyik kezével a csövei fogta, a másik 
kezevtl pedig egy megtüzesitett vassal a fegy- 
vert elsütötte. Arczczal borult a főidre a goivá

. - , , s jól talált, mert épen szivén hatolt keresztülarra bírták ot, hogy e tanfolyam vezető-;A lövés zajára többen összefutottak de ml 
sét elvállalja. Hangsúlyozta, bogy tőre- segítségre nem volt szükség. Egy tanyai etn- 
kedni fog arra, miszerint praktikus ve-j bort aztán bekültek Dabréczenbe a rendőr, 
zetésben, oktatásban részesüljenek a hall- 89grf> bogy az öngyilkosságról tegyen jelenlést
gatók, mert csakis úgy lesz elérhető az re.ndökrb,ztos ment ki a varos

01 szekerével. A rendorbiz oa a leány ruhájában
i'C- egy papirszeletet talált, melyben az öngyilkosaz eredmény, melyet ez 

mélünk.
újítástól

szerelembánatát említi meg feliének okául A 
leány bulláját .beszállították a debreczeni köz 
kórházba.

A közigazgatási tanfolyam 
megnyitása.
Saját tudósitónktól.

Debreczen, szept. 6,

Ma délelőtt 10 órakor ünnepélyesen 
megnyitották a Debreczenben felállított 
közigazgatási tanfolyamot.

A régen vajúdó terv, hogy a ma­
gyar közigazgatást gyökeres reform alá 
vegyék, e tanfolyamok felállításával inesz- 
sze előre haladt.

Alig van a közigazgatás rengeteg 
területén egy-egy fontosabb állás, mint a 
községi jggyzöké.

Az az óriási anyaghalmaz, mely 
náluk vár elintézésre, rendkívüli figyel­
met, igazi odaadást, lelkiismeretességet 
és mindenek előtt kiváló szakképzettsé­
get s a közigazgatás rendkívül sok ágá­
ban alapos jártasságot követel meg.

Nagyon érthető, hogy a reformot 
első sorban a községi jegyzőknél kez­
dették.

Magasabb kvalifikácziót, alaposabb 
képzettséget kívánnak meg töltik a jövő­
ben s hogy ezt elérhessék, állították fel 
a közigazgatási tanfolyamot, mely a prak­
tikusságot tartva ugyan mindig szem előtt

| szav 
szavává véget ért.

A főjegyző szép beszéde után Ror- 
csy Árpád a tanfolyam egyik hallgatója, , 
emelt szót, ígéretet tett, hogy mindnyá- Ä1 f béo*i®k Erzsébet királyné eml*.
jan szorgalmas, lelkiismeretes növendékei kel, a' melyet °a kiái^tt. öí enge^ly” folytí 
lesznek a tanfolyamnak, igyekezni fognak a magyar hölgyek emeltek szeretett királynőnk 
alaposságra szeri tenni, hogy megálhas-! sírja föött a bécsi kapucziuus-iemp'om sírbolt, 
sák helyüket a nehéz föladattal szemben, J*ban- ^rre az emlékre annak idején a ma- 
mély reájuk vár s hogy igaz hasznos gy,®r hö,gyek mH88ze elágazó gyűjtést iodiiot- 
ta„j.,j iphpoopnpk I h-.Vún-iL- ak’ 8 abboz a gazdagok forintjaikkal, a sie-tagjai lehessenek a hazanak. genyek filléreikkel örömest járulták hozza. -

A Hágy tetszesse! logadolt lelkes És összejött a szükséges pénz, a melyet a va- 
szavak után a gyűlés a főispán záró gyonos és vagyontalan, de csakis magyarok

adományoztak. Magyar művész kósziteite el 
azutan azt a remek emlék müvet, a mely ne­
sze földön, szeles e világon hirdetendő volt 
ázt az igaz szeretet, azt a rajongó tiszteletet, 
azt a halas kegyeletet, a melyet minden egyel 
magyar ember érez boldogult emlékű nagyis- 
szonyunk iránt. A múlt héten magíar fő­
pap leplezte le ezi a kizáró agosan magyar 
emléket.

És ime, mi történik? A bécsiek, a kik 
életében gyűlölték a mi királynénkat, mert 
Szivével, csikis a mienk volt, most jegyszere 
a kegyeletnek akarják játszani és meg;akarnak 
attój az egvtől is fosztani, a mi rég idegen 
földben nyugvó királynénk iránt érzett szere­
tetünk és kegyeletünk kifejezője : ettől a — 
síremléktől.

Egész röviden bánnak el velünk, egysze­
rűen maguknak vindikálják a mi emlékmű­
vünket.

Legújabban ugyanis oly levelező apókat 
készítettek a melyeke a kövi-tkező felirat 
'átható : Grabdenkmal der Kaiserin El sabeth 
in der Kapuczmergruf.t

Azt azonban, hogy ezt a< oszlopot a 
magyar hölgyek emeltek, nem a Kaisenn-nek, 
hanem a magyar királynénak, ezt bö csen el­
hallgatják,

* A jogakadémiáról. A szürke 6«,
mely már ugyancsak hirtelen beköszön lőtt 
visszahozta a szezon’. Az utczák arcznlatj* 
egyszeribe megváltozott. Vidám tarka cso­
portokban egészséges arczu deák nép rajzik s 
varosban szerteszét. A jogászok is épségben 
megérkeztek és készülnek az alkotmányos küz­
delmekre, a választásokra. Egyelőre az alap­
vizsga foglalja el az akadémiát, azok lezajlás*

HÍREK.

Kerékpárosok versenye. A „debre­
czeni polgári kerékpáros egyesület“ va­
sárnap délután 3 órakor Miklós utca 
végén lévő gyönyörű versenypályáján 
olyan versenyt fog rendezni, a milyen 
még nem volt Debreczenben. A verseny 
ezúttal „nemzetközi“ lesz, amennyiben a 
főversenyb n csakis külföldi és fővárosi 
műkedvelők versenyeznek a 100 koronás 
tiszteletdijért s aranyéremért. Rendkívül 
érdekesnek Ígérkezik a verseny azért is, 
mert ez alkalommal a mótoros kerékpár­
nak jelentékeny szerepe lesz, amennyi­
ben egyik budapesti e őkelő sportegylet 
bejelentette, hogy számos tagja vesz részt 
mótoros — gázerővel működő — kerék­
páron. Sokan kiváncsiak a többes ke­
rékpár (tandem) futásra s a raükerék- 
pározásra is. Felhívjuk a nemes élvezet­
tel kínálkozó délutánra a sportkedvelő 
müveit közönség figyelmét.

s Az uj pénzügyigazgató helyettes.
Orosz László penzü^yigszgató helyére kineve­
zett Eisenmano Oszkár pénzügyigazgató helyé 
tas már elfog alta működését. Tegnap délután 
fe közigazgatasi bizott-ág előtt mutatkozott, be 
ahol kijelentette, hogy pngrammja rövio, Leg

-------
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után azonban megkezdődnek a va'asztások, a 
melyekre a korteskedések nagyban folynak.
A piros-fehér loll küzdelmet nem la'juk az 
idén, mint eddig, mert most egy­
hangú — elnökválasztás 
lest az ifjúság yezeifl egyes delében, a segetj 
egyletbeu, az egész tanúié ifjúság a tavalyi 
érdemes elnök Kun Béla mellett van. Mar 
nem oly egyöntetűnek latszik .a könyvtarnok. 
választás a hol K o v á c s Gyula 3 jh. es 
Tóth István 3 jh. allanak egymással szem 
ben. Amaz a piros gombos, ez a zöld szállá- 
gos párt. Mini eddig latszik a Kovács 
Gyula pártja van többségben.

Nagy változással nézünk az idei válasz 
tas elé, a mennyiben a párizsi nemzetköz 
kongresszus határozata szerint az idén Buda 
pesten gyűl össze a nemzetközi kongresszus 
s ijy olyan tisztikarra van szükség, mely mint 
az eddigiek, a debreczeni akadémia jó hírne­
vének alapos képviselőt lehessenek a aí ag 
ifjúsága aiőtt.

* Kerékpáregyleti tagok figyelmébe.
A polgári Kerékpáros egyesü et vasárnapi ver 
senyén tekintettel arra, hogy az egyleti jelvé­
nyeket illet éktelen egyének is hordják csakis 
azon egyesületi tagok vehetik 
igénybe a szsbadbelepest — kik navre szó ó 
Jegyüket egyletük titkáránál kiváltják és a 
bejárásnál átadják. Jelvény {Jalapján senkisem 
bocsátlalik be.

* 66 éve« önkéntes. Azzal az exped-- 
czióxal, me'yet a nemei kormány Kmába küld 
ogy 66 éves ember is el akart menni mint 
önkéntes. Nem veitek fel, meri öreg. Erre 6 
hivatkozott arra, hogy tizenkét esztendeig volt 
tényleg-s katona, oly egész-éges, hogy minden 
fáradalmat el tud tűrni s fiatalabb, mint — 
Waldersee. Mindezt oly meggyőzően adta elé, 
hogy megígérték, miszerint biztosan elviszik, 
mihelyest Waldersee azt üzeni, hogy elfogyott 
a rigementje. Az illető kőimben Shafer s 
czipészmester Ulfhofenben.

A perzsa sah Budapesten. A budai 
varkapiiánysag mar megkapta az értesítést, 
bogy MuzafT-r ed Din perzsa sah e bó 24-én 
érkezik Budapestre. Már meg is kezdték az 
clőkészüle'ok-t a sah fogadtatására és Löwen- 
stein udvari szertartás mester ma Budapestre 
érkezett, hogy személyesen tegye meg az in­
tézkedéseket. Először úgy volt tervezve, hogy 
a sah » várpalota Slöckel-épületében log lakni 
de minthogy már megkezd ék a királyi palota 
utjának nivellirozását, erről le kellett mondani 
és a sah részére a Hungária szállónak ugyan­
azt a lakosztályéi rendezik be, a melyben 
1889-ben elődje lakott. A lakosztályt a király 
palota bútoréival rendezik be.

, Az olasx király a német császár­
nak. Genuából tááiratozzák, hogy az olasz ki­
rály trónralépését notifikáló küldöttség tegnap 
onnan Berlinbe utazott. A küldöttség Pelloux 
tábornokból és egv ezredesből áll, Pelleux tá­
bornok a király saját kezűleg irt levelét viszi a 
császárnak.

A genuai Giorlane del Popo o azt úja, 
hogy Vaaldersei marsall a német császár 
ajándékét aeta át Viktor Ernáiméi királynak 
Az ajándék egy acél pánczel, .mely az esslin- 
geni gyárban készült, melyet, a mellett, hogy 
könnyű és vékony, nem fogjaago- 
i y ó. Az említett lap azi írja, hogy ezt a 
hirét jelyetleoül (?) biztos forrásból kapta.

* Harminczegy évig a postán. Rip 
van Vi ik e 20 éves alvása u'án való megje­
lenése kismiska ahhoz a meglepetéshez kó 
pest, a miben a debrec eni Berg«r Henrik 
czég tegnap részesült. Három »levelező lap 
érkezeit ugyanis a czéghéz, melvek még az 
1871 évi julius hó 24-en Tisza-Polgáron es 
Becsben adatlak pnstara, de csak tegnap, 
vagyis épen 31 óv múlva kerü tek a cznuzeit 
örökösei kezéhez, A levélhordó ki is mentette 
a postát (a mint illik), hogy „híz eze
egykicsitmegkéste k.« A vi­
lágított levelek nagy kalandokat éltek at ut- 
jokban : keresztül mentek a Irancna-porosz 
háború izgalmain, jelen voltak Páris °*tr°" 
mánál; Innen a nagy krach és kolera id j

ben 1873-ban Bécsben vesztegzár alá kerül­
tek; majd a sora foigó szele Plevna ala so­
dorta őket a török-orosz habomba ; hogy-hogy 
nem, e kerültek a bosnyák háborúba is s ott 
is rekedtek meg valószínűleg Banjalukaban, 
a honnan az osztrák czivilizaczió hivatalos 
lelkiistn retlensége szerencsésen kikap irta s 
31 év mu va rendeltetést helyére juttatta őket,
A »Deutsche Gasse«, hova a levelek C'itnez- 
ve vobak, azóta Széchényi utcza lett ; a 
czimzettet pedig — a jó emlékezetünkben elő 
Berger Henrik bácsit, ki mindenkor a pon­
tosság é 6 mintaképe volt — a másvilágon 
interpellálták meg a levélírók a válasz csodá­
latos elmaradásáért. A postai kuriózum pá­
ratlan ereklyéit meg lehet tekinteni dr. Ber­
ger Andor ügyvédi irodájában a principális 
ur on honi ele alatt.

* Czirkusz. Az orfeum utáni és színház 
előtti idő közt igen szép eredmónynyrl töl i be 
Fekete Ede Szécbényi-utczai lovardája. Az 
ügyesebbnél-ügyesi-bb lovas-mutatványok, erő- 
müvészeti productiok a sodrony müvész'ő 
-ígyes dolgai, a bolondos August mókái es az 
előadást befejező, muia-sagos néma képletek 
eddig is minden .ste szépszámú és válogatón 
közönséget vonzottak a czirkuszba úgy, hogy 
mar több Ízben kicsinynek bizonyult u helyi- 
ség a közönség befogadására. Különösen nagy | 
tetszést aratnak az erőmüvészeti mutatványok, 
a mikor is az erőmüvész az egész zenekart, 
mintegy tizenöt embert felemel a basán. N-m 
kevesbe ügyesek a lobáton előadott zsonglőr 
mutatványok. A lovardát, mely mind-n e-te 
uj és változatos műsort nyújt, ajánljuk min­
denki fi.y lmebe, ki az őszi estéket ke letne- 
sen óhsjtja e tölteni.

* Felhívás! A fővárosi «Debreczeni 
Kör. VII. Kerepesi ut 30 -felemelet — mely 
fennállása óta a Budapesten tartózkodó és fel 
ráoduló összes debreczeni-k á lando találkozó 
helye — fölkéri a fővárosba feljövő felsőbb 
iskolák hallgatóit a kör helyisegeit látogatni, 
melyek minden hétfőn es csütör­
tök ö n d. u. 6-tól éjfélig nyitva vannak és 
hói az össze-. fővárosi és debreczeni lapokat 
megtalálhatja.

Gondoskodott a kör vezetősége k i t ünő 
ésolcsómagyarkonyháról. 
Modern tekeasztalok és más játékok áilnsk a 
t. tagok rendelkezésere a iegmérsós«ltebb 
árakon.

hogy f. év zeptemler hóban egy uj lapot in­
dít meg. me-y a magyarországi öt ev, ref tbeo 
Indiai ifjú-ágnak hivatalos lapia lesz. E végből 
a debreczeni Hí tan-zaki önképző Társulat ki 
adásában eddig mégjelent 30 eves múlt Köz 
I ó ,1 y t ors-ávos theologus ifjúsági lappá 
emelte. Az uj Közlöny, me y az egyes theolo- 
gjak közt erő- összeklarló kapocs s az ifjúság 
szellemi munkásságának emelője lesz, szep­
tember e'ejéii jeemk meg Debreczenhen, Min­
den egyes tbeologia munkatársai jelöl ki sajá 
kebelékői e> szerk- sziő a kongresszus meg» 
biz-i sabol Nánassy Lajos les- 
A Közlöny havonkeni kétszer jelenik mez 
ívnyi tér.- delemben, az uj Ion iheológiaiS 
ihusagi éleet érdeklő egy társ -dalmi csikke­
ket fog I arts lm - / i, de nem zárkózik el a 
szép’roda mi termékek elöl -emi E 1 ő fi z e, 
tés egy é r 6 korona, fél év: e 3 korona- 
Addig is míg a jövő hóban az d hő szám- 
inegje e ik, feilnviuk e I pra Ivasóink fi *y«l. 
inét.

A feljövő fiatalság mindéül c _ 
mit egv jói felszerelt clubból kívánhat. Szerény 
de igazi magyar tár-asagot ! >,Egy kis darab 
Debreczeni Budapesten 1

Tisztelettel 
Mezey, 
alelnök.

* Brescit betiltották. Pécsett a négy­
lábú borjú mellett a panoptikumban az olasz 
király gyilkosat is be akarták mutatni a kö­
zönségnek, persze viaszban, öles plakátok hir­
dették a szenzacziót mar két hét óta s a jó 
pécsiek lázas izga-ottsággal isié«, mikor le­
het már részük az aktuális látványban. A p - 
noptikumos előre ujongoit a nagy sikernek, 
azonban kár volt előre örülmök. A pécsi rend 
őrkapitány gondolt mei ósze és nagyot és 
megtiltotta a Bresoi viaszfigurája mu ogaiását. 
Nyilván azt gondolta, hogy anarkista még ak­
kor is veszedelmes, ha viaszból vagy papír 
máséból van.

* Veszett kutya egy bálon. Nagy-Hal 
mágyon műkedvelő-előadást rendeztek az 
oláhok. A nagyvendégiő terméb n bal követte 
a szinielőadást, melynek azonban hamarosan 
véget vetet', egy rémes ineztdens:

Ugyanis mikor Zsolde főrendező éppen 
a (ranczianegyest rendezte, beszaladt a 1 e 
rembe a kutyája és habzó szájjal nekirontott 
s vendégeknek, « kik közül többet összemar'. 
Megmarta pedig n következőket : Rob Miklós 
kisbaimágyi körjegyzőt, Menczer B. berencze', 
Vikénti Miklóst, Dracsh Gyulát és banz Nt- 
kolaet. A megmart embereket már (elszállí­
tottak a budapesti Pasteur-intézetba.

♦ UJ lap A magyarországi ev. ref. tbeo- 
logiai akadémiák ifjúsága május hóban Debre 
czenben tartott kongresszuson elhatározta,

* Rothschild báró vég endelote. A
párisi »F ga o« c-unü i 'p ko zeies/.i az el­
halt Rmh child Ado-f báró végrendelet. Na- 
gvolib összevet hagyományozol', 100000 lírát 
a nip-dyi zsidó közsé.re, ugyanannyit egy 
Nápolyban feialli'andó kórházra, Zsidó isko­
lára 5U.000 lírát, a Genfben tervezett iskolára 
50.000 frankot, Frankfurt jótékony egyesüle­
teinek 100 000 Iraukot, a napoly nak ugyan- 

onvii, a genfinek 6O.000 frankot, a nápo yi 
ko dús io ntielv es a frankfurti vakok intézete 
évi 5000-6000 frank évi járadékot kap. A 
szegény munkás gvermek-k kórhazára, és 
menhehére évi 200 000 frank jaiadékot, a 
zsidó arvakn k G-nfbeo 10.000 frankot, a 
genfi szegény kórhazunk B0 000 frankot t a 
a-oknak az öreg munkások kik gazdájuk halála 
folytan nomóvba jutottak, öt-öt ezer frank évi 
) r -dekoi hagy o mányozott. A Gent melleit fekvő 
»Repi-soir« nevű birtokából szembetegek .lé­
szere üdü őbelyet alapi oti. A felsorolt öszege- 
ken kívül még 626000 frankot és 80.000 frank 
évi járadékot testált kü önböző jótékony és 
tudományos intéze éknek.

* El pusztult község Ismét érkezett 
Hajduvármegt e »li>pai jahoz egy tüzkáro-u tak 
fe • egélésére kérő á irat. Ez ii, m nt mosta ná- 
bau nebany : Szolnok-doboka vármegyének jó 
részét elpusz i otta a gond« aosag thai oko- 
zgit tűzvész. Most le.újabban Nagylózna köz­
ség szamára kér segélyt Szó nok-doboka me­
gye ali'pama. A község néhány nappal ezelőtt 
felig leegstt vagy tizenöt család jutott koldus­
botra.

* A nagy utón. Megírtuk vö t, bogy több 
debreczeni diák a nagy vasáczó elején gyalog 
elindult Parisba. Szerencsesén ki is érien a 
nagy világ varosba, de bizony megviselte 
őket az ui és ugyancsak kaptak az alkalmon, 
amikor megtud'ák, hogy a magyar iparosok 
külön vonalával díj alánul hazajöhetnek. Egyik 
tár uk azonban, Erdei Karoly elutasította 
magától ért a csábi-ó alk .Imát es visszaindult 
egyedül, gya og. Most levelet irt szerkesztő- 
ségü kne, hogy még mindig Au ztriaban tölti 
az idejét, de mo tanában már naponk ni na­
gyobb menetelessel -gyekszik haza felé, mert 
az idő is eiőre haladt, arán m-g szép, szép 
a tenyoboritotia tájék s az égbenyu'ó hava­
sok, de mégis szebb, vagy legalább is jobb 
ott »a lassan folyó Tisza habjainál a a vég­
telen Hortobágy játszó délibábjainál.«

* Kiss Béla ma este a corzo kávéház­
ban zeneestélyt tart.

1 2 középiskolát végzett fiú ta
nulónak felvétetik. Czim a kiadóhlva 
talban.
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* Eljegyzések. D a 1 in i Tibor m, 
kir. honvedfőhadnagy • Ijegyezte Debreczennek 
egyik legszebb legkedvesebb leányát Békessy 
Berta kisasszonyt.

Dr. B e k e s Sándor’ helybeli kivaló, 
fiatal ügyvéd jegyet vallott Leopold 
Edith kis iszonnyal Aradon.

Sok Hz rencsét az ifjú pároknak !
• A pisszegés. Már három hónapja, hogy 

h rt adtunk arró a mozgalomról, mely a ko­
lozsvári pine?érek körében indult mag a pisz- 
szegés elen. Most aztán arról értesít bennün- 
ke kolozsváii tudósítónk, hogy a mozgalom­
nak fé yes eredménye lett. A kolozsvári kávé­
házi vendegek t Ijesen leszoktak a pis-zegés- 
röl. Kdd g a pinezért is éppúgy pisszegéssel 
hívták, mint akárcsak a kutyát. Most mar a 
kutyának is azt mondják, hogy :

— Szabad k"ruem I
Ez persze már több, mint amennyit 

a pinezérek akarlak. Ők megelégedtek volna 
azzal, ha a pisszegést teljesen a kutyáknak 
hagyják. De a kutyáknak ilyetén való recep­
ciója bizonyara nem voll szándékukban.

Baross minister meg Czompó 
gazda.

Nem is olyan igen nagyon régen történt, 
hogy el kés?ült a »nőcsei vasul». Szép Zala- 
vármegye székhelyétől delnek ha|adt, s majd 
hogy nem Horvátország szélé tél áll meg a 
füstös igyekezet.

A varmegye Göcsejinek nevezett részét 
szeli át; ezi a hepe-hupás földei, melynek jó 
népe ilyen Ima masinát még csak pingáiva 
se latolt telan soha Nem csoda azutan, ha 
szörnyen kiváncsiak is voltak reá.

Czompó Mihály uram, Réthát érdemes 
gazdija türelmetlenül számlálta a perczeket a 
görbo^z gi ujdonaiu/ vasúja 1 imason, bogy mi­
kor is ér man ide az az Is'en csodája ? 1

— Nem igaz dolog lehet ez, — kocz- 
kazlaija meg türelmetlenül a szót Mike koma, 
C/.ompo baiamögül — Becsaptak min­
ket.

— Dehogy ; — az nem lehet. Elmagya­
rázta nekem a kórüsztfiam Tudja keim -d, az 
az árve Sándor gyerek, aki tavaly került ha­
za három esi laggál a katonáektól. Huszar volt 
olt, itt meg a vasparipát nyergeit, gyeplőzi, 
hogy ki ne rúgjon a hámból .’, .

... Egyszer csak éles futta hangzót és 
a kővetkező pillanatban robogva tűnt elő a 
mozdony az erdő mögül, Feibekretazva, lobo- 
g zva halad az állomás elé Harsongó tljen 
zéssel fog .diák az egybegyűltek, csak Czompó 
uram nem tudó I szóhoz juini, annyira meg­
lepte az, amit lá'ott. — Kiszá lőttük az alá­
zok.

Az egyik fényes kocsiból egy hatalmas 
termeld ur lépet ki őt figyelte, ót kisérte az 
egész tömeg.

A nótárius is hozza beszélt; olyan szép 
volt ez a beszed, hogy beillett volna ünnep- 
pr tdikácziónak.

— Ugyan kérem, ki 'ég en ‘ez a nagy 
ur ? — kérdő Czompó gazda az egyik mellé­
té állótól.

— Baross minister ur őkegyelmessóge.
— Hin -
— Lassa kehnod, őneki köszönkeijük am 

ezt a vasn'at.
— Ne mondja I — A görbeszegiek

is ?
— Azok is ; meg sokén, sokan ebben a 

szép hazaban . . .
Czompó uram a komájával együtt oda- 

furakodolt a kiseret közé : szemtől-szembe

akarta já'ni e hatal más embert, aki vidám 
beszélgetésbe elegyedett egyikel-másikal. fcsz- 
re vette az öreget is a minister és mosolyog­
va megszólította :

— Nos lelkrm, eljöt vasutat nézni ? — 
Ugy-e helyre egy munka ez ?

— Nagyon is helyes kegyelmes uram, 
czak egy kis hibája van.

— És mi légyen az a hiba ?
— Az, hogy, nekünk rétbáliaknak nem 

fütyül. Nem arraSterelték az útját az inzsel- 
iérek . . .

Hej, kegyelmes uram, ha segíthetne raj 
ta I. ..

— Sok pénzbe kerül ; az államnak me. 
most kevés van. Lasan csurog az adó, a va­
súira való.

— Ugy-e mondtam, — fordul vissza ko, 
mája felé Czompó uram ; — ugy-e mondtam 
hogy fizessük ki a porcziót annik idején.

. . . Kegyelmes uram, én is tartozom,meg 
a Mi ke komám is vagy ö forinta ; tessék, le 
fizetjük. Kőnyörgünk tegyen hozzá egy-két fo­
rintod az államkaszából : had odalogjon felénk 
is ez a köppögeiö masina.

— Ne bántsák : máj csak oitbon fizese- 
nek, Ha az ls en éltet, azon leszek, hogy kel­
teteknek is fütyüljön a vasul, csak jó honpol­
gárok legyenek . . .

*

. , . Egyszer csak azulán megkondul a 
léle batang. Sirt egy gyászos özvegy, sirt a 
két kis arva könyezelt az ország. A gyászlu- 
bogók szomorúan hirdették : hogy nagy vesz- 
leség érte a hazát I. . .

Czomdó uram, meg a Mike koma pedig 
varva várták zt a füttyszót, mit a jó kegyel­
mes ur megígért.

—- Ugy-e azt mondta a kegielmes minis­
ter, édes komám, — hogy ha ói az Isten 
é le i, lesz még uekünk is vasalunk. Pedig az 
luien éltetni szoktaaz ilyen kegyes jó em­
bert . . .

Valamelyes ügyes-bajos dologban egyszer 
a küzségházahoy hivattak mindkettőjüket. Ott 
azután szóbeszéd közben megtudtak hogy kit 
siratott a lélekharang, az a gyászos özvegy, 
az a két kis arva el, hogy miért borult gyász­
ba az egész ország . , . Baross Gabor halt 
meg ... a jó kegyelmes ur.

Czompó Mihály oda szól Mike komához, 
egy öreg kúnyc-edet törölvé ki a szeméből :

— Meghalt az a jóság"; az Isten nyu­
gosztalja I Meglása komám nem fütyül nekünk 
a va?ut soha .., de soha .. .

Körmendi Pál.

Nyilt-tér.*
Tekintetes

Wallerstein Miksa urnák
Helyben.

Tisztelettel értesítjük, hogy megbízásából 
Spira Ignácz urnái f. hó 3 án d. u. 6 órakor 
megjelentünk, mikor is az ön névjegyét átad­
tuk, de ö kijelentette, hogy elégtételadásra 
nem hajlandó, mi ugyan annyira vitlük a dol­
got. hogy este 9 orara a «Hungária» kavéház- 
ban adott találkát, mikor is majd a segédeit 
fogja megnevezni. Mi megjelentünk a megbe­
szélt időben, de sem ő, sem segédei nem je­
lenlek meg. Spira Ignacz ur f. hó 4-én d. u. 
nálam (Nagy János) megjelent és ismét kije­
lentette, hogy semmi szin alatt elégtételadásra 
nem hajlandó.

Miután az Ön nevében legjobb tudásunk 
szerint jártunk el, de correct fellépésünk da­
czára sem voltunk képesek Spira úrtól elég'é-

Foulard-selyem-ruha
8 frt 40; krfól

K rovatban köztöltékért nem vállal fclelőssé- 
6et a Szerk.

1900.

telt nyerni, az ön és a mi részünkről . 
járást ezennel befejezettnek nyilvánüL v #l‘ 

Debreczen, 1900 szept. 5. J *'■

Tisztelettel
»agy János Káro|

színész. 1
»Mer Ctáspt,

mint a Wallerstein 
megbízottai,

Fenti levélhez commentárt fűznióhajtok, Spira Ignacz eljárást a 'lap" „l? 
K z 'm nVilvano-ságra, hogy abból kiki 
lomadian levonhassa a consequential.

Wallerstem Misa

CSARNOK.

Vulkánikus talajon.
Irt i : EL. Bonin. 3

Fordította : Biró Irén.
Folytatás.

Minthogy menyasszonyától rendesen ér­
keztek a levelek, s mint bizalmassá, Játtam 
hogy azok mindig szeretetreméltók és kedve.’ 
sek voltak így erről az oldalról semmi ok 
sem volt a mi búskomorságát megmagyaráz- 
íratta volna. Mar egyszer komolyan kérdőre 
akartam vonni, mikor a véletlen által különös 
felfedezésre jutottam.

Barátomnak két lakása volt. Az egyik 
— mondhatni a nyilvános — az előkelő zajos 
Riviéra ki Chiajáo volt, pompás kilátással 1 
Vezuvra és C >pri sziklás szigetére, — itt rit­
kán tartózkodott, csak abban az órában, mi- 1 
kor látogatókat remélt vagy várt; a másik 
egy kis vadszőllővel befuttatoti házikó volt. 
Posilipp egyik völgyében, sződd ültetvényes él 
olajfás domboktól elrejtve, — ott az én bará­
tom idylli életet folytatott egy meglepő szép- 
ségü nápolyi nővel, ki már néhányszor nekem 
is föltűn' az utczao ; a kikötőben a vörös 
Zeppanak hívták.

— Mit csinál leányod, Zeppa ? kérdém s 
barna ficzkót.

— Ö olyan mint egv vadmacska, uram, 
és o yan is marad. Lá ja ezt a (orradást 1 
homlokomon ? Ezelőtt két évvel Zeppa ütött 
ide, mikor egy német [fiatal ember le akarti 
feseni, és én reá akartam beszélni, hogy vele 
Capri szigetére menjen. Nem barátságos a le» 
any, uram.

— Úgy, és tudod, hogy most hol van? 
kérdém.

Fippo bizalmatlanul tekintett rám a eo 
vadonatúj posztókabátját vettem ezalatt szem­
ügyre.

— Tudja uram, felelte, mi szegény em< 
berek vagyunk és Zeppa csúnya és mérges, a 
torrei szamárhajcsár, Raffacloba — de hiszen 
ismeri . . .

— Nem ismerem I
— Nem ? No ez feleségül vette volna'

Két szamara van és mindennap articsóka 
a Mercadellors, de úgy vélekedett, begy |J 
haragos asszonyt nem vesz el anélkül, °!I y 
legalább háromszáz lírája ne legyen. Es 8 > 
már ennél többet tett félre három hét alatta 
idegen grófnál és még végre a Mercariaoim 
szíjgyártót is megkaphatja. ,,- No, gondos apa vagy Fippo, «»«JJ 
a czipőtisziitónak, nem tudva elpalástotn 
botránkozásomat. , ,.ue

-- Mi szegény emberek vagyunk, 
nyomatékkal.

feljebb ! — t4 méter — póstabér és vamn ^ 
Minták kiválasztásra, nemkülönben fckeie, ,, ^ 
és színes »Hcnneberv-selyem« blounu* és r 
alkalmas, 4ó krtól lt frt Pß krig mcterenkin .

valödl, ha közvetlen tőlem rendeli):.



.•Vf- -H»

1900, szeptember 6.

i — Éh hol ismerkedett meg leányod az 
degennel ? kérdem Fippoi.

— A San Soverino előtt látta meg Zep- 
pát és attól a naptól kezdve, mintha kicserél­
ték volna a leányt. Mérgesebb volt mini aze­
lőtt ha sokat keresett, a felesleget nem akarta 
nekem adni, és sokat kereshetett, mert arany 
fülbevalókat vett, sárga selyemkendot a nya 
kára, czipőt és harisnyát is, mint egy gazdag 
parasz'leány ; ekkor elűztem hazulról és csak 
a múlt héten tud am meg, hogy már régebben 
viszonya van egy idegen úrral és az egy kis 
házat bérelt ki számára. Most már még sem 
tagadhatja meg egészen az ó szegény öreg 
apjat, és néha-néha pár lírával k segit, mert 
Zeppa haragos, de nem rossz.

Nem folytattam tovább Fippoval a tár­
salgást és elhatároz am, hogy mint igaz barát 
az én kedves jo Frigvesemet, kivel valami 
rendkívüli dolognak kellelt történnie, figyel­
meztetni fogom mint vőlegényt kötelességére 
és lovagiasságára a kedves szép leány iránt, 
ki őt szereti és várja s egész jövőjét az ő 
kezébe tette le.

Ez hamarabb bekövetkezett, mintsem 
gondoltam és még azonkívül abban a kelle 
mellen helyze'ben voltam, hogy olvan dologba 
mely utóvégre is nem tartozott reám, bele­
avatkoztam, mit ba nem teszek, kikerültem 
volna a — mindenkor kelletlenül fogadott 
tanácsadó szerepét.

A Toledoban a balkonon ü tem és a lent 
nyüzsgő embereket néztem s a bosszú sorban 
elvonuló csengős öszvéreket, kiürített kosa­
raikkal s lábukat lelogató bajcsaraikat, kik 
kiabálva áltak rajtok s a varosba igyekeztek, 
midőn hirtelen — épp mint akkor a Spechi 
kávéházban — Frigyes állt előttem. A nagy 
lármától nem hallottam mikor lepett be es 
kellemetlen missions tudatában kissé zavartan 
és kellemetlenül meglepetve tekintettem reá 
A régi barátnak, ki velem szemben megszokta 
vidám, nyílt arczomat, ez föltűnhetett, mert 
fürkésző pillan ást vetett arczomra, aztan az 
C nyílt modorával így szólt :

— Látom, hogy tudod, mit tettem. Szé­
gyen ez és gyalázat — czudar módoo viselem 
mag imát, de nem tehetek másként.

túli vármegyékben csekély, de minőségűnek 
jelzik a termést.

Folyt. kör.

KÖZGAZDASÁG.
A vetések állítsa

Augusztus bó utolsó harmadában az idő 
járás eg es esójárta északi és nyugati varme­
gyéktől eltekintve, az ország nagy részében 
száraz és utóbb hideg éjielekkel jaró volt. 
Helyi eső, zivatar és jégeső többféle előfor­
dult, mely utóbbi helyenként kart okozott a 
mezőn lévő terményekben.

A gabonsféljk csépiése már csak a hegyi 
vidékeken van folyamatban, az ország nagy 
részében befejeztek.

A talaj előkészítését az őszi vetések ala 
többfelé munkába vették, a men yiben ezt a 
,alaj keménysége és száraz állapota nem aka­
dályozta. Laza talajon a ruzsvelést is még­
kezdettek.

A repcze vetését bevegezték, helyenkint 
kelni kezd.

A kukorcza vetések nagyobb részben 
kielégi'ősn fejlődtek és elég jó termést Ígér­
nek. Kivételt csak azok a veté-ek képeznek 
melyeket az előző szárazság annyira megvi­
selt, hogy a későbbi esőtől sem üpültek már 
fel. A knrai fajták beértek, helyenkint törni 
kezdették.

A burgonyát a jelentések általában k>e- 
légiidnek jelzik, bar levele többfelé száradni 
kezd, és több vidéken a peronoszporától szén 
ved. A gumók rothadását és szórványosan fér­
gek kártételeit is jelzik.

A kerti vélemények és káposztafélék az 
ország nagyobb részeben esőt kivannak, Her­
nyók és férg k nagy kárt okoznak.

A hüvelyesek termése nagyobbára kö­
zepes.

A komlót szedni kezdik. A Királyhágón

Köles és tatárka. A kölest közepes ered- 
m?nynytl nagyrészt learatták s a tatárka jól 
fejlődik.

Len és kender. A magkender termésé­
hez az idójáuá kedvező volj.

A kinyílt len és kendertermés aztalasa 
es tov bbi munkálása folyamaiban van. A tér 
méseközepes, de jó minőségű.

A dohány törése és további munhája fo­
lyamatban van. Termése kielégítő, a jégverés 
okozta kár nem je entékeny.

A cukor és takarmányrépa vetések, me­
lyek az előző esőktől szép fejlődésnek indul­
tak, a jelentős időszakában több helyűit a sza 
rasság miatt ismét visszamaradtak. Á'ta ában 
jól állanak.

Mesterséges takarmányok. A here és lu- 
czern-i újabb sarju termése jó eredmény 
adott.

A mag-lóherét gyenge eredménynyel vág 
,ák, a mag-lucernat most vágják, ez utóbbi 
.érmésé kielégítő. A muhart csalamádói beta­
karítják : termésük kedvező.

A ré ek sarju termését részint bet tkan- 
tutták, részint még most takarítják. A sarju 
terméssel helyenkint meg vannak elégedve, 
nagyobbrészt azonban gyönge.

A legelő nelyenkini még tartja magát, 
füaöves» több heyütt a sz razságtól el- 
epad t,

A szőllő érését az utóbbi időjárás elő 
mozdított*. Termése cs»k helyenkint kielégöó, 
trését helyenkint egyenlőtlennek jelzik. Hiá­
nyos permetezés folytán a peronospora is 
többfelé föllépeti.

A gyümölcs termése csekély. Az alma és 
szíva termése aránylag felülmúlja a tőkbi 
gyümölcsfélékét.

A földmlvelésúgyl miniszter Erdély 
ben. Szémleuijában hétfőn a knlo*i állami nir 
tokot nézte meg Darányi Ignác miniszter és 
nagyon meg volt elégedve az oltani erdélyi 
felvémenessel. Útközben megtekintette a kolosi 
lisz'án magyar erdélyi faj a gu yat is es el­
rendelte, hogy a bro-i birtok kizárólag legel­
tetésére szolgáljon. Kolosról Tordara utazott a 
a ramiszer, a bol az állami gazdaság megte 
kiélésé után a meglátogatta az állatni ámen 
kai sző'lővessző-szaporitó anyatelepet es olt 
yány-iskolát, valamint az államerdéazet keze­
lése alá tartozó csemetekertet. A miniszter 
ma reggel Segesvárrá utazóit.

Gabona&zlet. Búzában a piacz ma i 
csöndes volt. A malmok csak vontatottan 
vásárolnak s kürülbelől 38.000 métermá/.sa 
forgalom nagvobb fele ismét roagaovevők vá 
sárlásaira esik. Az árak finom búzában nehe­

zen bár, de tarioitak. mig középminőségü áru 
6 fillért vesztett. Rozs mérsékelt forgalom 
mellett ma is csöndes volt ; az árak alig tar­
tottak. Takarmány árpában tartósan gyönge a 
kínálat, „zonhan ma nyugodtabb a piac és 
az árak változatlanok. Állomásokon átvéve, 
az érdeklődés továbbra is csak is közepminőr 
ségü árurá szorítkozik. Zabban az irányzat 
tortolt én jobb kínálat mellett az árak válto­
zatlanok. Az amer kai tőzdék, tegn p ünnep 
lévén, zárva maradiak s igv náluk ma hi­
ányzóit a megszokott direktíva. Tekintettel 
azoubaa az uralko ő föltegásra, mely javulás 
fe'é nem nakar hajlani, az üzlet, korláttelkn 
terjedelem, ismét csak lanyhán indul » lé- 
bonyolitásokra az évfolyamok az összes czik- 
kekhen Iefölé törekedlek. Az árhullámzás is 
kismértékű azonban, mert az uralkodó üzlet- 
lelenaeg mellett nagyobb visszaesés be nem 
allbat. Berlinben a búza orosz jelenésekre 
szilárdabb, 50—75 fillérrel drágább, a rozs 
lanyha, 26 — 50 literrel olcsóbb. Párisban a 
búza t.rtoit, ára re-zben vabozatlan, részben 
6 s aniimmal olcsónb, a rozs nyugodt, ára 
váHozailan. Londunban a búza nevleg válto­
zatlan, a tengeri amerikai hírekre szi’áéd, zab 
üzlatielen, vevők irtó<kodők. Livelpoorban a 
búza nvugodt, V8 centtel drágább, tengeri 
nyugodt, ára változatlan.

Aranyéremmel kitüntetett tökéletes

díjtalan felállítással, — egyéb építkezési 
vastárgyak házhoz szállítással gyári áron 

kaphatók.
A szüreti idényre pedig

minden külföldinél jobb és olcsóbb
szintén aranyéremmel díjazott, saját 

gyártmányú

B orsaj tókés szőlőzuzók
lesznek raktáron a

Debreczeni Vasöntöde
és Géplakatosság

Péterfia Hadház-utczai telepén, mely min­
dennemű gazdasági, ipari és háztartási 
gépek javítását is legjutányosabban végzi.

s%*%*%x**i

KOVÁCS GYULA vaskereskedö
Piacz-utcza, a Bika szálloda mellett,

te-tm
mint egyedüli elárusító Debreczen és vidékére, ajánlja nagy vá­
lasztékban raktáron levő, elösmert, legjobb minőségű

Eperjesi cserépkályháit,
melyek ez iparágban első rangot foglalnak el és számos első­
rendű kitüntetésben részesültek.

üKüaÉÉÉe

Jutányos átrak mellett
a legszolidabb és legpontosabb kivitel biztosittatik.

Egész épületek kályhaberendezését tetemes árengedmény- 
nnj«*’ nyel vállalom el.

’ Régi kályhák tisztítását és átrakását a legelőnyösebb árak
mellett eszközöltetem.

ész felállított mintakály luik rakta- 
ramon megtekinthetők. jB
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Uyton & Shuttleworth g)
Váozi-kőrút 

68. iz.
mezőgazdasági gépgyárosok &) BudapöSt

által a legjutinyoaabb árak mellett ajánltatnak :

WUTTltWORT«

12 lóerőig,

«wasifti
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APBD HIRDETÉSEK
lü szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 filler. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag hetükből szedett 

minden szó 4 fillér.

Gyakornok felvétetik,
ki a kereskedelmi akadémiát, vagy esti 
tanfolyamot végezte, — azonnali belépésre. — 
Ajánlatok »Gyakornok« jelige alatt a ki- 
adóhivatalba küldendők.

Német ajkú
elfogad. Cím a kiadóhivai lb*n.

Kiadó föld.

joghallgató tanítványt 
keres.Nevelői á lást is

(47.)

43 köblös löld, ré­
szint dinnye, részint 

búza fold az »Ujfüldön« haszonbérbe 1 évre 
kiadó. Értekezhetni Ungváry Andor lu ajdo- 
nosnál Teleky-u. 5. sz. (49.)_

Mike-Percs hata­
rában 120 hold 

(1200 □ öl) tagbirtok épületekkel 1901. év 
Augusztustól több évre haszonbérbe kiadó. 
Értekezhetni Varga-u. 7. sz. a háztulajdonos- 
nénál. (48.)

í debreczeni Deák- 
t'erencz-utcai izr. 

templomban középhajó 3-ik pad, 1. sz. sarok 
ülés örök áron eladó, vagy a folyó évre 40 
írtért bérbe kiadó. — Értekezhetni a kiadó­
hivatalban. _____

Haszonbérlet.

Templomülés ye

Tanuló felvétetik. kiadóhi­
vatalban.

feltűnő olcsó álban. 
V etügepeK Schlick-féle 15 soros, 
130 frt, Umraih-fele 17 soros, 100 frt, Schutt- 
levorth-féle 13 soros, 80 fr részletfizetésre. 
Égy 21 s ros Zala Drill 230 frt. Gepek meg- 
tekin'hetők Piacz-u. 20. Nagyiözsde udvaron.

TTnl \rót *• első vaky H-<’d oszia-
J tiVt/ICtllV lyu gymnasiumi tanuló
teljes ellátásra, szerény dijak mell ti. Czim a 
kiadóhivatalban.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Vb. Balogh Gyula csődtömegé­

hez leltározott s a cfcődleltár l—690. 
tétele alatt foglalt 3483 kor. 40 fillérre 
becsült fűszeráruk és bolti felsze­
relések, — a melyekbe nincsenek be­
számítva a már kiárusított 856 korona 
becsérlékü áruk — a csődvaiasztmány 
határozata folytán zári ajánlati verseny- 
tárgyalás utján ezennel eladatnak, még 
pedig akként, hogy a leltár 481 es 482 
tétele alatti bolti felszerelésekre és 
Wertheim szekrényre külön külön is ad­
ható be ajánlat.

Felhivatnak ennélfogva a venni 
szándékozók, hogy ajánlataikat zárt le­
vélben, a becsén ék lOVe-ának letétele 
mellett, Dr. Kun Mihály ügyvéd tömeg­
gondnokhoz. (Debreczen, Piacz-u. 79. sz.], 
a kinél a leltár és közbenjöttével az 
áruk is megli kinihetők — legkésőbb f. 
évi szept. hó 16-ának d. u. 5 órajáig 
adják be.

A választmány a beadott ajánlatok 
felett f. é. szept. 17-én d. u. 4 órakor
legjobb belátása szerint határoz és eset­
leg az összes ajánlatokat mellőzi.

A csődtömeg az áruk mennyiségéért 
és minőségéért nem szavatol.

Azon ajánlattevő, aki a bolti fel­
szerelést megveszi, jogosítva lesz a bol­
tot, raktárt és a pmezét f. é, nov. 1-ig 
bérfizetés nélkül használni.

Csődtömeggondnok.

Margittán az országos vásárok 
következő sorrendben tartat­

nak meg :
Szept. 12. és 13-án barom vá­
sár, szept. 14-én, [vasárnap] 

kirakodó vásár.
Szoták József

vásárvám bérlő Margittá.

Gyakornok
irodába felvétetik,

Czim a kiadóhivatalban,

Sertéstenyésztők figyelmébe!
A 13652. szám alatt szabadalmazott SOMOGYI GÉZA-fé|e 

állatok emésztését elősegítő por
mindenféle sertésbetegségek ellen

sikeres hatással bír.
A 13652. ez. magy. kir. szabadalmi okiratnak kivonata.

Jelen találmány tár ya egy eljárás, áll a táppor előállítására, melyet állatok, külön#.,„ 
sertések úgy folyékony, mint szilárd táplálékába belekeverve, annak emészthetőségét megkönnyíti

Mint a tapasztalatok blsonyltették, ezen tápporral ellátott táplálék az állat sssrvsi.. 
téré igen jótékonyan hat, a mennyiben annak ellenálló képességét betegségek ellen mű, 
aránylag rövid használat után nagy mértékben növeli.

Figyelmeztetés.
A por, melyet étellel egvült bevesz a sertés, a gyomorból megemésztés után a vékosy. 

belekbe kerül, a hol az tovább emóestödve annak alkalmas részei a bél ssivó edényei (bolyhiul 
által felssivatnak s a tápláló eservek erein keresztül a vérbe vitetnek és számtalan vérstUny 
által szétterjednek a teat minden részébe; innen van tehát az, hogy a por tartalma szerint 
belsőleg hat, mert ha találmányom rendszeresen használva lesz, sikeres eredménynyel jár.

Szakvélemény és kísérletezési eredmények.
Igen tisztelt Uram!

Tekintetes Somogyi Géza urnák Arad.
Értesítem, hogy az Ön gyártmányát ké­

pező állat-tápport kipróbálva, azt az állatok, 
— kiválólag pedig a serlések táplálásánál jónak 
találom, — s úgy az állat emésztésére, valamint 
az e etleg fellépő betegség gyógyítására és 
meggátlására bárkinek is a legmelegebben 
ajánlom.

Székesfehérvár, 19C0. február 24. 
Tiszleletiel : Pauer István,

Székesfehérvár sz. kir. város állatorvosa.

Ezen pár soroan fejezem ki köszönetén 
és elismerésem az ön által föltalált úgynevezett 
• Emésztést elősegítő por» nátuuk tett jó hali. 
sáért; a siker, mit elértünk, valóban meglepőn 
legyen meggyőződve tiszielt uram, hogy uu 
kis kőssée, hol pora a nagymértékben uralkodó 
sertés betegségeket teljesen megszüntette, és 
hálás köszönetéinek nyilvánítása mellett'oda 
fog törekedni, hogy minél több helyen és egyé­
neknek ismertesse emésztési porának megbe­
csülhetetlen értékét.

Adorján, 1900. január havában.
A község nevében: kiváló tisztelője

Daróesy Albert, községi főbíró;
Ezenkívül számos elismerések vannak az ország legelső uradalmaiktól, gazdáktól állatorvoaoktó 

stb. kik Írják, hogy a por miféle állatnál lett kipróbálva és mirt volt sikeres hatású. 
Számos elismerő levelek minden füszerüzletben megnézhetők. — 1 doboz 18—4í> és 90 kr., vidékre

1 kilón felül franco adom.

Kapható Debrecenben Deutsch Albert és fia, Geréby Fnlöp 
utódai és Gőczey István uraknál.

Viszonteladóknak árkodveemenyi nyújtok.

Locomobil és gőzcséplőgóp-készletek 2,/i,I<l'imi£»z.]oz6k,
továbbá Járgány-cséplőgépek, lóhere cséplők, tisztító rosták, konkolyozók, kaszáló- 4s

arntőgépek, szénngyüjtők, boronák.

„Columbia-Drill“
legjobb eorvetógépek, 

sieoskavégók, répevágók, 
kukorlcza-morzsolók, 
darálók, őrlő-malmok, 
egyetemes aczél-ekék,

2- és 3-vasú ekék és mlndon egyéb gazdasági gépok.

Rétmletes Árjegyzékek kívá­
natra ingyen ét bérmentve 

küldetnek.

Lincolnt törzsgyárunk a világ legnagyobb t'jAiiSisíü&ét.
-------------------------------------------——-----locomobil- és cséplőgép-gyára tlr"'

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostáva! szemben.


